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Néhány héttel ezelőtt egy pozsonyi pe-
dagógiai és pszichológiai tanácsadó köz-
pontban szakemberekkel volt alkalmam 
beszélgetni. Az egyik munkatárs kifejtette, 
a csontjaiban érzi, nagy változás jön a pe-
dagógiai alkalmazottakat érintő, évtizedek 
óta tartó, megoldatlan gondok orvoslásá-
ban. A kijelentését mégsem fogadta üdv-
rivalgás. Mindannyian csendben ültünk és 
hallgattunk. Később azon is gondolkod-
tam, mit jelentett az a csend. Mert senki 
sem fellebbezett – de nem is bólogatott. A 
remény veszett el, vagy csak nem merünk 
hangosan szólni, mert felesleges? 

Van egy gyakran emlegetett fi nn okta-
tási és nevelési példa, amely módszertana, 
hozzáállása akár alapja lehetne a mi ok-
tatási rendszerünknek is. A fi nn rendszer 
egy olyan társadalomban, közösségben 
tud jól működni, ahol a kommunikáció, az 
emberi határok tiszták és egyértelműek, a 
szerepek és feladatok biztosak, míg mi itt, 
Szlovákiában csak tanulgatjuk, hogyan is 
vitázzunk, mit jelent az önérvényesítő ma-
gatartás, lassan jövünk bele az empátia he-
lyes értelmezésébe és az emberi mivoltunk 
tiszteletére, minden körülmény ellenére. 
Ide akarjuk áthelyezni, egy felkészületlen 
közegbe a jó példát, miközben már a vitá-
hoz sem vagyunk elég nyitottak. 

A várt megújulás, az átalakulás irányába 
nem csupán egy területen kellene fejlődni, 
hanem az alapjaitól meg kellene reformálni 
a viszonyulásunkat a gyerekekhez, a szü-
lőkhöz, a tanárokhoz, az iskola vezetőihez, 
a nem pedagógiai alkalmazottakhoz, a pá-
lyaválasztás előtt állókhoz (mert ne felejt-
sük el, hogy ha valaki a „nincs más, jó lesz 
a pedagógiai diploma is” hozzáállással ke-
rül tanári beosztásba, nagy valószínűséggel 
átlagos, kevésbé motivált pedagógus lesz). 
S nem utolsósorban kellenek a tanítást és 
gyereket szerető, kreatív szakemberek, akik 
megélhetési gondok miatt nem kényszerül-
nek elhagyni a pályát. Ugye erre nagyon jó 
kis statisztika, hány férfi  marad a tanári pá-
lyán, amikor már családot kell eltartania, és 
itt jön a képbe az is, hogy a nőknek egyéb 
pénzkeresési formákat is keresni kell, hogy 
ki tudják egészíteni a fi zetésüket. A szabad-
idő is munkával telik tehát, nem pihenéssel. 

Az a pozsonyi szakember, aki bizakodó 
szemléletét olyan lelkesen osztotta meg 
velünk, úgy látja, ennek, amit ő tapasztal, 
a minisztériumon keresztül pár éven be-
lül tapasztalható haszna lesz, ő maga ezt 
azért is állítja, mert az európai politika 
felfi gyelt a gyermekeinkbe fektetett mun-
ka fontosságára. Nagyot sóhajtottam, mert 
bár koromnál fogva még bőven lehetnék 
optimista, de helyette realista vagyok és a 
bizakodásom mérsékelt. Bár hiszem, hogy 
lassan meg tudunk haladni emberi határo-
kat, de a tempó és az út aggaszt.

Az elmúlt két évben Kassától Pozsonyig 
jártam különböző iskolákban, legfőképpen 
projektek miatt, amelyek a gyermekjogok, 
asszertivitás, konfl iktusoldás, mediáció 
témáival foglalkoztak, de tartottam tré-
ningeket tanári karokban a cyberbullying, 
bántalmazás témájában is. Miközben leg-
többször diákokkal dolgoztam és bizalmi 
légkört teremtve kicsit hallhattam az éle-
tük fájó kérdéseikről, leggyakrabban még-
sem az lepett meg, hogy mi bántja őket, 
hanem, hogy honnan, kitől kapnak erőt, 
biztatást, motivációt.

Sorolhatnám, hogy szülőtől, testvér-
től, baráttól, volt, akinek nem volt olyan 
felnőtt a közelében, akivel megosztaná a 
kétségeit, de bizony gyakran kaptam visz-
szajelzésnek, hogy az, akihez bajban táma-
szért menne, az a tanára. Ha ilyet hallot-
tam, mélyet sóhajtottam és mosolyogtam. 
Mert ez azt jelenti, vannak azok a tanárok, 
akikre rá lehet építeni egy harmonikusab-
ban működő oktatási rendszert.

Ha van rá módom, hogy a diákok által 
kiemelt tanárt megismerjem, mindig visz-
szajelzek neki személyesen. Vagyis elmesé-
lem, hogy a diákja mennyire értékeli, mit 
jelent neki a személyisége és elmondom, 
hogy én is mennyire becsülöm a munkáját. 
Általában ezek a tanárok nagyon empati-
kus emberek, önismeretük magas szinten 
áll. Valamiért azonban nem tudják, csak 
sejthetik, hogy ahogy a diákokhoz állnak, 
azt a gyerekek értékelik. Nekik is kevés po-
zitív visszajelzés jut.  

A tanár, aki kísér, aki megtart, aki nem 
ítélkezik, aki biztonságot teremt, aki elfo-
gad, az gyógyít. A gyerek kétségbeesését, 
magányát, bizonytalanságát elviselhetőbbé 
teszi. Az ilyen tanár kincs! 

Meggyőződésem, hogy a világunk tö-
kéletlensége azáltal válik élhetővé, elvisel-
hetővé, ha a szűk környezetünkben van 
legalább egy ember, aki azt érezteti velünk, 
hogy szerethetőek, fontosak, elég jók va-
gyunk. A tökéletes világban egy gyerek 
életében rengeteg ilyen személy van, de ha 
nincs, akkor legyen neki egy ilyen tanára, 
aki elviselhetőbbé teszi azt a nehéz idősza-
kot, amelyben épp elvesztek.

A pedagógusoknak ehhez kívánok erős 
karokat, amelyekkel képesek megtámasz-
tani a diákot, amikor az magát nem tud-
ja. A tanárnak viszont erős karokkal néha 
meg kell tanulnia átölelni önmagát is, ami-
kor elhagyná az erő, hogy mégis tovább 
tudja végezni ritkán értékelt, nélkülözhe-
tetlen munkáját.

Személy szerint nem a rendszer szintű 
változásban hiszek, hanem az emberben. 
A személyiség erejében. Emiatt  is gondo-
lom azt, hogy fényt vinni nehéz, de kivé-
teles feladat, ami mindannyiunk közös 
vállalása, akik emberi életek alakulásában 
veszünk részt!
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